

“快半步” 实现价值创造

李兰兰

近日，在西北油田物资供应管理中心经营分析会上，采购部门负责人汇报时讲，他们通过对原材料价格走势的分析，在产品涨价势头出现前，“快半步”订货储备建设物资，为企业节约一大笔采购资金。“快半步”采购看似偶然，实则是企业经营管理与价值创造水平的体现。

大至企业小到个人，要实现价值创造，首先要有洞悉相关行业变化的能力，能在变局中敏捷获取信息，提前规划，科学部署，在思想意识上先行一步，这样才能在价值创造中掌握主动权，推动一切工作向价值创造聚焦、一切资源向价值创造流动。

其次要有精准决策的能力。行业风口、价格拐点稍纵即逝，只有具备较高职业素养和专业能力，才能在最佳时机作出决断，让每个部门都成为利润中心，每个岗位都成为创效单元，让企业在变局中立于不败之地。

再次要搭建完善“快半步”的机制。企业要积极创造条件，完善机制，让愿创新、敢创新、能创效者都有机会一展身手。搭建平台，完善激励措施，调动员工“快半步”的积极性，重视和鼓励能让经营活动看得见效益、能让资产发挥作用的人。



胜利油田 工程造价分析研究成果获奖

本报讯 日前，从中国石化石油工程造价成果分析评审会获悉，胜利油田发布的6项造价成果中，4项成果获一等奖，2项成果获二等奖。

胜利油田把工程造价分析和造价论文撰写作为提升造价工作水平的有效载体，创新活动选题、组织形式和分析技巧，提升造价分析活动的效果和影响力。他们发布的《甲供料模式对地面工程造价影响因素分析及探讨》《油公司体制下地面工程结算管理优化研究》获得造价论文一等奖，《抢险及灾后修复工程造价管理实践与造价分析》《胜利海上与陆地井下作业造价对比分析》获得造价分析一等奖。

(许庆勇 吴明华)

天然气分公司 上线质量信息管理系统

本报讯 10月26日，天然气分公司榆济管道天然气质量检测中心主导研发的天然气实验室信息管理系统进入试运阶段，实现榆济管道天然气质量检测中心、青岛LNG计量化验中心、天津LNG计量化验中心3家实验室的集中和标准化管理。

该系统是集计量检测、质量控制、管理体系于一体的专业化、智能化实验室信息管理系统，便于集中管理、统一调配及共享资源。采取顶层设计分布式管理模式，在气相色谱仪工作站安装自主开发的数据采集软件，具有自动获取天然气样品检测数据和自动生成原始记录的功能，可实现天然气样品流转、信息采集、检测数据录取的智能化管理。

(曾义根 孙丽敏 昌玉)

巴陵石化 SEBS月产量超1万吨

本报讯 10月30日，从巴陵石化橡胶部获悉，公司SEBS（氯化苯乙烯-丁二烯嵌段共聚物）产能持续释放，10月产量超1万吨。其中，今年投产的5万吨/年SEBS新装置当月产量突破4000吨。

新装置采用该公司自主知识产权技术，投产后成立联合运行优化团队，针对工序运行瓶颈持续开展技术攻关。他们坚持效益最大化原则，在开稳开好新装置的同时，根据市场形势，及时调整产品结构，发挥其他合成橡胶装置生产特点，增开SEBS生产线，增加盈利空间大的SEBS牌号产品总量。

(徐亮亮)

福建石油 全力保障成品油稳定供应

本报讯 近期，国内柴油资源供应偏紧，成品油保供压力增大，福建石油坚决贯彻落实上级部署要求，多方协调资源配置，全力以赴保障成品油供应。

公司密切跟踪市场变化，建立日报跟踪上报制度，做到有投放资源，加强资源库存管理和物流调度，制定油品资源应急保障预案，建立市场监测体系和应急保供体系，重点保障救护车、警车、消防车等社会保障车辆用油。

(王鸿儒)

北京迎来今冬首场雨雪天气

极端天气，北京石油快速应对保障服务

本报讯 记者于慧高君报道：11月6日，北京迎来今冬首场雨雪天气，北京石油第一时间启动极端天气应急预案和成品油保供方案，强化加油站服务，为市民出行提供全方位保障。

针对天气情况和市场需求波动，北京石油要求各分公司对加油站实行24小时监测，提前6小时报送需求计划，确保油品不脱销、不断档。同时，要求

各加油站、油库严格落实冬防工作责任，加密巡检频次，落实操作规程，加强作业现场管理，确保各项工作万无一失。

针对现场服务，北京石油一方面组织加油站及时清扫站内积雪，营造良好站内环境；一方面安排专人在加油现场为顾客擦拭车窗、清理车上积雪，用高质量的服务赢得顾客好评。同时，北京

石油为420座“爱心驿站”和8座“司机之家”紧急购置防寒物品，准备防寒饮品。

11月6日至7日，“爱心驿站”累计接待户外工作者3000余人次。北京石油相关负责人表示，下一步将持续深化“爱心驿站”和“司机之家”建设，不断拓展服务功能，为户外工作者筑起“暖心之家”，将温暖传递给更多的人。



暴雪冰冻中的温暖驿站

本报记者 于慧高君

“看着这碗热汤面，就觉得身体已经暖和起来了，谢谢你们！”11月6日，货车司机张师傅从北京石油顺金运加油站站长翟虎妮手中接过热气腾腾的面条时，感动地说。

11月6日，受暴雪降温影响，北京六环高速路临时封闭，位于北六环高速路口处的顺金运加油站成了不少货车司机的避风港。

“这次遇上封路，我第一个就想到了他们站。我觉得在这儿加油、休息都特别舒心。”张师傅说。尽管外面温度已经降到零下，加油站内却很温暖，大家你一言我一语，聊得不亦乐乎。

“我基本上每个月有3次从沈阳到北京，每次都会到这儿歇歇脚。之前有一次遇上大雨，我就临时停在加油站，他们邀请我进站休息，还为我准备饭菜，特别热情。”张师傅向其他司机分享着自己的经历。

此时，金融街加油站“爱心驿站”内，也是一派热闹景象。“饺子来喽！”随着站长杜岩的吆喝声，一盘热气腾腾的饺子

放在环卫工人邓大姐面前。“明天是立冬，我们提前给您煮了饺子，也算过节了。”杜岩边说边为邓大姐的保温杯里续上一杯热姜糖水。看着桌上的美食，邓大姐笑得合不拢嘴：“我干环卫这么多年，每次去别的地方休息都怕人家添麻烦，只有在你们站才感觉像是在家一样，没想到今儿还吃到了热乎乎的饺子，真是太幸福了。”

“像邓大姐一样在我们站休息、接水、热饭的劳动者还有很多，他们大多是网约车司机和快递员，尤其是这个周末，天气特别冷，进站避寒的人比之前多了不少，每天达到40余人次。为了给他们带来温暖，我们在服务台放置姜糖水、暖宝宝、一次性雨衣等供他们使用。”杜岩说。

11月3日，得知北京将迎来今冬首场雨雪天气，北京石油提前安排部署，为“爱心驿站”和“司机之家”紧急购买口罩、暖宝宝、手套、耳罩等防寒物品，发放给有需要的劳动者，并组织员工准备姜茶、热粥等防寒饮品，方便户外工作者随时进站休息暖身。

◀图为11月6日晚，北京石油和平里加油站员工安全接卸油品。本报记者胡庆明摄

仪征化纤超低气阻医用口罩热销

本报讯 记者翟瑞龙 通讯员倪倩吴争报道：11月4日，记者从仪征化纤获悉，长时间佩戴口罩容易气闷、造成眼镜起雾这一难题，已被该公司攻克。首批“白斯特”牌超低气阻医用熔喷布口罩投放市场不到一个月，已近售罄。该公司正组织大批量生产，全力满足抗疫及戴眼镜人群特殊需求。

仪征化纤熔喷装置装置长林冬介绍，熔喷布的过滤效率和通气阻力是矛盾体，一般过滤效率越高，阻力也越高，阻力高了，口罩的透气性差，长

时间佩戴容易气闷，气息会从鼻梁上方渗出造成眼镜起雾。特别是冬季，戴眼镜人群戴口罩骑车，眼镜起雾还存在安全隐患。

为破解这一难题，中国石化、江苏省劳模创新示范工作室——仪征化纤顾连岗劳模创新工作室，组织开展专项攻关，通过优化原料、改进设备、提高过滤效率均匀性等，成功开发生产超低气阻熔喷布。不仅更加柔软透气，而且能保持较好的拒水性，在不影响熔喷布细菌过滤效率和颗粒物过滤效率的同时，

大大降低熔喷布的呼吸气阻力。

仪征化纤与定点品牌医用口罩生产企业合作开发超低气阻医用熔喷布口罩，并在口罩耳带等外观上作出改进。经检测，用超低气阻医用熔喷布制作的口罩，呼吸气阻小于16帕/平方厘米，大大优于49帕/平方厘米的行业技术要求。

截至目前，已累计生产优质熔喷布3577吨，可生产防护和医用口罩35亿只。同时，仪征化纤自己组织生产销售自有品牌“白斯特”口罩超过1000万只。

上海石化保供汽柴油66.8万吨

本报讯 记者胡拥军报道：近日，在上海石化化工码头，前来装载柴油的船络绎不绝。10月份，该公司柴油海运量达4.74万吨，从海路出发投放市场。上海石化全面优化生产运行和资源结构，10月份完成汽油产量32万吨、柴油产量34.8万吨的生产任务。

9月份以来，由于国际市场原油价格持续走高，加上传统消费旺季，个别地区柴油资源供应偏紧。中国石化要求下属企业采取措施，增加成品油供应。上海石化炼油部总经理周国明介绍，从

10月15日开始，公司半个月内增加4万吨原油加工量，以便有效增产柴油。在上海石化化工码头，前来装载柴油的船络绎不绝。10月份，该公司柴油海运量达4.74万吨，从海路出发投放市场。上海石化全面优化生产运行和资源结构，10月份完成汽油产量32万吨、柴油产量34.8万吨的生产任务。

芳烃部提高2号芳烃加氢裂化装置负荷，全力增产汽油，同时将轻石脑油经过精脱硫后直接调和汽油。其间，该公司计划、生产、检验、储运、销售等各个环节紧密衔接，确保汽柴油顺利出厂。

沧州炼化增产快出保柴油供应

本报讯 10月份，沧州炼化通过提高原油加工量、优化产品结构和中间库存等措施，全月柴油比较月计划增加0.07，柴油生产超月度计划1.5万吨。

为全力保供柴油，10月份，沧州炼化原油加工量提至最大，全月超计划加工原油1.6万吨。利用石蜡基原油中柴油十六烷值高的优点，优化原油调和，改变原分储分炼的加工方式为直接配炼石蜡基

原油，提高柴油十六烷值。同时，按照增产措施优化操作，在保证产品质量的前提下，适度调整柴油流程切削点，提高柴油产量。为实现多增产、快出厂，沧州炼化优化柴油调和指标确保一次合格，柴油生产满一列即进行换罐出厂。

10月份，沧州炼化柴油出厂9.18万吨，超配量计划0.5万吨，最大限度保障市场供应。

(张玉香 周从雨)



10月31日，青岛炼化“青岛氢能资源基地项目”建成中交，转入生产准备阶段，按计划将于11月底投产。这是中国石化在山东地区的首座规模化区域供氢中心。该项目采用中国石化自有知识产权的S-PDA燃料

刘强摄

江汉油田优化工序提升作业效率

至10月中旬，该公司塑料厂通过推广视频巡检，发现并处理事故隐患50多起。

各单位制定视频巡检管理方案，确定视频巡检路线表，明确摄像头安装的位置和巡检点，详细规定巡检内容，落实岗位职责。

芳烃厂规定每2小时视频巡检1次，每次不低于15分钟，重点对易发生事故的部位、高远点、现场施工作业等进行检查并做好视频巡检记录；对视频巡检中发现的问题，及时到现场核查确认并处理。

为确保视频巡检的效果，扬子石化制定严格的考核办法，将视频巡检工作

纳入员工绩效考核。对检查不到位、记录不认真、编写虚假巡回检查记录等行为，按有关规定进行处罚。同时对因巡检工作得力、及时发现装置隐患，避免事故发生和事故扩大的，给予相应嘉奖。

该公司芳烃厂重整联合装置将视频巡检与现场巡检相结合，定时对视频监控进行检查回放，通过视频回放发现2号重整压缩机厂房顶彩钢瓦缺损等问题。塑料厂EVA测绘局通过视频巡检，先后发现EVA冷冻盐水泄漏、颗粒振动筛漏斗等问题。

(陶炎凌 钟达军)

土专家修好洋机器

张伟英 顾红霞

施有效率提高2.3个百分点，注水单耗降低4个百分点，两项指标在总部考核评比中摘星。

江汉油田推广单井作业工序占时分析模板，从原来的按天计算，到现在将每道工序的实际工作时间和等待时间精确到小时，每日商议作业安排，提早做好工农协调、设备配套、人员安排等准备工作，减少中间环节，缩短占井周期。在作业过程中，充分发挥连续油管、连续套筒、套漏井找漏等技术优势，有效提高作业速

度。

针对江汉油区严河、王场、广华等水敏性储层特征，油田持续优化入井液体系，使严7斜-12井、广7斜-25井排水期分别比同区块油井缩短10天、7天，排液时间过长的问题得到有效解决。

采油服务中心成立生产应急指挥中心，统一协调解决生产运行中的车辆设备调配、物资器材供应等问题，提高生产组织协调能力。

打破单位与单位、工种与工种之间的限制，按照生产需要组合队伍。

中原石化二期光伏发电项目投用

本报讯 10月19日，中原石化二期分布式光伏发电项目投用，装机容量300千瓦，预计每年可生产绿电30万千瓦时，节约标准煤120吨，减排二氧化碳和废水。

中原石化积极践行绿色低碳发展理念，2020年建成一期分布式光伏发电项目。今年8月底，二期项目开始安装施工。该公司按照技术先进、安全可靠、经济实用的原则，与濮阳龙源电力集团有

限公司合作，利用食堂餐厅等2750平方米建筑物屋顶建设该项目。

该光伏发电站是无人值守站，可自动采集发电、计量、故障诊断等方面数据，发电优先供给厂区使用，余电传输给厂区内部公共电网，节约的碳排放量可到碳交易平台进行交易，抵扣企业节能减排指标。

(宋雁 张良)

走近一线